
Alexandra Davila 
văzut de Iser (1911) 

H -au împlinit 100 de ani din ziua cînd, în casa lui Carol Davila, 
pe atunci un medic încă puţin cunoscut, vedea lumina zilei fiuï 
sàu, Alexandru — omul care avea să dea teatrului romînesc, 40 de 
ani mai tîrziu, una din capodoperele literaturii noastre dramatice, 
piesa Vlaicu Vodă. Amestec bizar de aventurier romantic şi orga-
nizator neîntrecut — născut la Parma din aventura unei contese 
cosmopolite eu un bărbat ilustru, căruia zvonul public i-a atribuit 
numele lui Franz Liszt —, crescut în Germania şi făcîndu-şi stu-

diile în Franţa, Carol Davila a venit la noi în ţară ca francez, s-a statornicit pe 
meleagurile noastre şi a devenit romîn prin opera sa de întemeietor al învăţă-
mîntului medical în tara noastră şi prin sentimentele romîneşti pe care i le-a 
transmis, prin educaţie şi cultură, fiului sàu Alexandru. 

Scriitorul a moştenit din linia paternà unele ecouri indepărtate de gust pen-
tru aventura şi un anume neastîmpăr, care — după terminarea studiûor la 
Paris şi o scurtâ cariera în diplomatie —■- îl imping spre jurnalisticâ şi apoi, 
treptat, tot mai aproape de teatru, întîi ca impresar, apoi autor, director, actor 
şi regizor. Deşi, prin origine şi relatii ar fi putut ajunge în vîrful piramidei 
sociale a vremii sale, Alexandru Davila a préférât să tràiascà în mediul „popu
lar" al bàrbïlor şi mustătilor false şi să adulmece în nări mirosul de mastic, 
clei şi mucava umedâ a culiselor. 

După cîteva încercări literare de tinereţe, urmate de o pauzà scriitori-
cească îndelungă, Davila prezintă pe neaşteptate piesa Vlaicu Voda — jucatà. 
pentru prima oară, în sear a de 12 februarie 1902, deci exact acum 60 de ani, 
— pe scena Teatrului National eu Constantin Nottara în rolul titular şi eu 
Agatha Birsescu în rolul Doamnei Clara. Piesa a constituit un mare succès, 
concretizat prin celé şase spectacole care au urmat pînà la încheierea stagiunii, 
înecată în noianul de mélodrame al repertoriului de atunci al primei noastre 
scene. Publicul bucureştean al anului 1962 îşi poate greu imagina piesa Vlaicu 
Vodă strecuratà pe afiş printre titluri ca : Fata aerului, Doua orfeline, Amoruri 
triste, îngerul morţii, Copii părăsiţi, Cuvîntul mortului, Sîngele spală, Copila 
îdin flori, sau printre comedioare dubioase ca : In noaptea nunţii, Ohimia în 
însurătoare, Să ne pupăm, Oh, bărbaţii. De altfel, calificarea drept succès a 
celor şase reprezentatii eu piesa lui Davila era o realitate dacâ ţinem seama 
că în stagiunea respective s-au jucat pe scena Teatrului National nu mai putin 
de 87 de piese, dintre care Vlaicu Vodă era a 64-a...! 

Numit director al Teatrului National în 1905, a fost firesc ca Alexandru 
Davila să nu se împace eu stările de lucruri statornicite. De la primele sale 
reforme, noul director s-a izbit de o opoziţie dîrză şi obtuză, dar nu a cedat 
nici unei presiuni. In prima stagiune a directoratului sàu, numârul pieselor 
reprezentate a scăzut brusc la numai 23, s-au interzis aşa numitele „repre
zentatii în beneficiu", nu se mai cîntă operetă pe scena Nationalului şi se 
adopta mâsura, devenitâ de atunci tradiţie, ca stagiunile să se inaugureze eu 
piese romîneşti. Convins că niciodată mizeria nu este şi nici nu poate fi crea-
toare — contrar unei stupide şi ipocrite pseudoteorii —, Davila a izbutit să 
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obţină dispoziţia oficială ca actorii să-şi primească lefurile nu numai în peri-
oa'da stagiunii, ci şi în lungile şi cruntele luni de vară. 

Prieten bun şi apropiat eu Ion Lwca Caragiale şi împărtăşind aceleaşi 
ginduri şi intenţii cu privire la propăşirea teatrului romînesc, Alexandru Da
vila a urmărit eu stăruinţă,T ca director al Teatrului National, două ţeluri, fără 
să tină seamă de piedici, de neînţelegerea unora şi de calomniile altora. Primut 
obiectiv era formarea unui public cît mai larg şi devotat teatrului, în locul 
aşa-numitei „înalte societăţi", care nu freeventa sala Teatrului National decît 
la reprezentatiile trupelor straine în tùrneu. Pentru aceasta, pe afişul teatrului, 
locul stupiditătilor şi nulităţilor l-au luat, treptat : Plaut, Molière, Shakespearey 
Goathe, Alecsandri, Caragiale, Hajdeu, Ronetti-Roman, Sudermann, Daudet, 

Musset, Hauptmann, Oscar Wilde, Bernstein, Banville, Tristan Bernard, Henri 
Bataille şi de Fiers. Al doilea tel, urmărit eu clarviziune şi simţ precis al 
valorilor, a fost formarea de actori, într-o şcoală noua de interpretare, alta 
decît cea romantică — prăfuită, grandilocventă, cu patos exagérât şi plinà 
de anacronisme. Davila a văzut născîndu-se stilul realist de teatru al lui 
Stanislavski, Antoine şi Reinhardt, şi l-a adoptât cu entuziasm şi convingere, 
el fiind eel care a introdus în teatrul nostru şcoala realistă şi a format actori 
care să se incadreze acestei conceptii de teatru. De numele şi de activitatea 
de director a lui Alexandru Davila au rămas legate figuri de frunţe aie tea
trului nostru modem, ca : Toni Bulandra, Lucia Sturdza, Ion Manolescu, Ro-
mald Bulfinski, Maria Giurgea, Ana Luca, G. Storin. Şi atîta ar fi deajuns 
pentru ca numele lui Davila să nu se şteargă niciodată din amintirea prieteni-
lor teatrului. ,--" 

Şi chiar plecat de la conducerea Teatrului National, Davila a continuât 
să contribute la menţinerea prestigiului acestei institutii, prin emulaţia pe care 
a provocat-o şi întretinut-o compania sa particulară de teatru, înfiintatà în 
vara lui 1909 şi rămasă în istoria teatrului romînesc drept deschizătoare de 
drumuri pentru celelalte înjghebări artistice particulare care i-au urmat. 

Tn acea perioadă, prestigiul lui Davila atràgea talentele tinere ca un 
magnet puternic. în „trupa" lui, eel din urmă figurant purta în cutia de gri-
moane o glorie viitoare, asemenea grenadierilor lui Napoleon, care duceau cu 
ei în ranită, fàrâ să ştie, bastonul de mareşal. Exemplele celé mai stràlucite 
le-am numit mai sus, dar lista nu este epuizată. Şi putină lume ştie — de 
pildă — cà, în seara premierei cu Stane de piatră, care deschidea prima sta-
giune a Companiei Dramatice Davila, în culise, cînta la mandolină, plâtit cu 
6 lei pe seară, un tînâr, obscur şi timid student la Conservator, care se numea... 
George Georgescu. Azi e dirijor şi artist al poporului. 

Dar anii au trecut. Societatea de atunci màcina oamenii, într-un fel sau 
altul, şi putini dintre cei cinstiti îi rezistau. Nid Davila n-a fost crutat, avînd 
parte, din belşug, de toate : şi calomnii, şi insinuăH josnice,. şi mîrşăvii. Poate 
le-ar fi rezistat, cînd o încercare de asasinat în 1915 îl tinluieşte pentru tot restul 
vietii sale, încà 14 ani, într-un fotoliu de paralitic. Cînd a închis ochii, în 1929, 
era de multă vreme mort, ca om, pentru toată lumea. 

Se împlinesc 100 de ani de la naşterea lui şi 60 de ani de la prima 
reprezentatie cu Vlaicu Vodă. Şi dacă, în activitatea teatralà a lui Alexandru 

Davila exista o singurâ pată - - dezacordul cu 
marele actor Constantin Nottara, agravat mult 
de răuvoitorii care mişunau în jurul celor doi 
mari oameni de teatru —, avem bucuria sa ve~ 
dem stinsă postum această neînţelegere pria 
comemorarea lui Davila chiar pe scena Tea
trului „Constantin Nottara"... 

Alte vremuri !... 
Acad. Mihail Falea 

Afişul primului spectacol CU , ,VI,l icu 
Vodă" la Teatrul National din Bucureşti 
— (12 februarit 1902). In distribuée : Con
stantin I. Nottara (Vlaicu Vodă), Agatha 
Bîrsescu (Doamna Clara), Nicolae Soreanu 
(Rumîn Grue), Aristide Ddmetriad (Mircca 
Basarab), Ion Petrescu (Costea Musat), Petre 
Sturza (Groza Moldoveanu), V. Maximilian 
(Murgu) etc. 
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